

# 这些情况可补缴社保费

## 单位应缴未缴 职工是否离职都可追缴

依法为劳动者缴纳社会保险是用人单位的法定义务。如果发现单位欠缴或少缴社会保险费,职工应该如何维权?市社保中心工作人员介绍,接到职工相关投诉后,社保经办部门会及时受理并核定应缴未缴数额,移交税务部门进行欠费征收。

已经离职的人员可以要求原单位补缴社保吗?记者了解到,用人单位和职工存续劳动(人事)关系期间,应缴未缴社会保险费的,可以补缴;应缴未缴期间的社会保险费。其中,应缴未缴年限不足三年的,原则上由欠费单位向参保地社会保险经办机构提交书面申请,并提供补缴人身份证件(身份证或户口簿)和原始工资发放会计凭证及银行发放工资证明及人事档案、劳动合同、用工登记表等与补缴相对应的证明材料。对不能提供原始工资发放会计凭证的,

近期,全市社保系统广泛开展“社保服务进万家”活动,深入辖区企业、学校、社区等地开展社保政策宣传,现场不少市民对社保缴纳政策比较关注。对此,记者采访了市社保中心了解到,目前我市有4种情况可以补缴社保费,单位应当按照职工本人上一年度月平均工资,为个人缴费工资基数缴费。

可提供银行代发工资托收证明等关键证明材料。对应缴未缴三年及以上的,需提供由人民法院、审计部门、实施劳动监察的行政部门或劳动人事争议仲裁委员会等出具的法律文书或行政责令整改通知书。

## 达到退休年龄 但缴费不足15年可补缴

除了企业应缴未缴的两类情况,我市现还有两种情况可以补缴社保,一种是计划内临时工以及合同制工人补缴,另一种是职工达到法定退休年龄但

缴费不足15年的可以补缴。1995年1月1日前,企业原招用的计划内临时工等转招为合同制工人的,其转招前按规定计算为连续工龄的年限,未交费的时间段,可以进行补缴,由职工所在单位或职工本人提交书面补缴申请,社保经办机构审核职工人事档案、劳动合同等原始材料,符合补缴条件的进行补缴。

2011年7月1日之前缴纳社会保险费的职工,达到法定退休年龄,养老保险缴费不足15年的,可以在待遇领取地申请延长缴费5年(60个月),延长缴费后仍不足15年的,可以一次性补足15年。

## 社保缴费基数 以本人上一年月平均工资为准

职工本人上一年度月平均工资为个人缴费工资基数。根据国家规定,“工资总额”即本单位在报告期内(年度)内直接支付给本单位全部职工的劳动报酬的总额,包括计时工资、计件工资、奖金、津贴和补贴、加班加点工资、特殊情况下支付的工资。工资总额是税前工资,包括单位从个人工资中直接为其代扣代缴的房费、水费、电费、住房公积金和社会保险基金个人缴纳部分等。用人单位应当按月将缴纳社会保险费的明细情况告知职工本人。

我市2023年度职工基本养老保险个人月缴费基数上限为21207元,下限为4242元。查询社保缴费基数,市民可登录烟台市人力资源和社会保障局官网或微信公众号查询,也可持身份证到经办窗口或社保经办机构内设的自助终端机查询。

YMG全媒体记者 张孙小婧

通讯员 刘文辉 朝寿

## 污水处理大比武

我市污水处理工技能竞赛开赛

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 姚明炫)11月10日,2023年市城市管理行业职业技能竞赛——污水处理工竞赛激烈开赛。本次大赛汇聚了全市18支代表队,共36名参赛选手同台竞技,是近年来烟台市污水处理行业一次极具权威性、专业性的大赛。

比赛分理论知识和实际操作两轮进行,选手成绩按百分制记分,其中理论知识占比70%,实际

操作占比30%。技能实操分为异常情况的判断处置、安全防护用品的穿戴和管件的连接安装三部分,主要考察参赛选手实操能力和解决实际问题的能力。选手们在各项目比赛中沉着应对、稳定发挥,大家以赛促训、以赛提技,充分展现出我市污水处理行业职工的精湛技能和良好精神风貌。

本次比赛由市城管局、市人社局、市总工会共同主办,市排水服务中心承办。

海阳公路中心积极做好路树刷白工作

## 保障树木顺利过冬

本报讯(通讯员 修晓雷)随着天气逐渐转凉,为增强行道树的抗寒防冻能力和减少病虫害的发生,近日,海阳公路建设养护中心积极利用晴好天气,对国省道两侧的行道树开展刷白工作,确保辖养道路两旁的行道树能够顺利过冬。

“行道树刷白,是秋冬树木养护管理的一项重要工作。刷白后的行道树不仅能有效防止树木在冬季遭受害虫侵害,而且行道树刷白后显得更加醒目,给司机增加了警示效果。”在S210烟凤线石门村附近路段,朱吴公路站站长王德宇一边

粉刷树干一边说,“为保质保量完成路树刷白任务,我们做了充分准备,并严格遵守规范技术要求及配比比例,在树皮缝隙、洞孔等处重复涂刷,以确保不留死角,涂刷均匀。”

在刷白过程中,养护管理人员首先对行道树的枯枝、病枝进行修剪,清理水沟内的垃圾杂物,保证树冠整齐、水沟整洁。据了解,该中心行道树刷白工作正在全力推进,截至目前,已完成树木修剪70余公里,边沟边坡清理60余公里,行道树刷白40余公里,预计将于本周全部结束。

## 线缆整治出实招

紫荆山街道西关小区换新颜

本报讯(通讯员 吴帅帅)蓬莱区紫荆山街道西关小区是典型的老旧小区,楼栋内各种通信线缆凌乱交织,甚至有些地方像“蜘蛛网”一样密布在上空,不仅有碍观瞻,还存在安全隐患。这些线缆“顽疾”整治起来困难重重,居民多次找到街道旧改专班反映这一问题。为规范管线布局,营造安全、整洁、美观的人居环境,紫荆山街道旧改专班多措并举、靶向发力,有序推进西关小区线缆整治工作。

“根据每栋楼情况不同,我们

拟将无用的线缆剪掉,有用的捆扎在一起,确保整治后安全、整洁、美观。”街道相关负责人介绍道。经过街道旧改工作人员的不懈努力与多方联系,目前线缆整治工作已经完成。

下一步,街道旧改专班就辖区老旧小区线缆整治工作,将继续协调各网络运营企业强化整改力量,对小区及周边道路弱电线缆进行再梳理、再整治、再提升,并建立长效机制,做好常态维护,持续巩固整改成效。

## 请到指定点文明祭祀

寒衣节,芝罘区86处重点路段焚烧箱布设完成

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 宋树超 摄影报道)11月13日(农历十月初一)是我国传统节日“寒衣节”,在这缅怀故人、寄托哀思的时节,许多市民都会通过不同的形式表达对先人的缅怀之情,其中最为常见的就是在十字路口或者街头烧纸。为保护生态环境,减少安全隐患,营造整洁、文明的城市市容环境,芝罘区综合行政执法局环卫中心提前布设焚烧箱,方便市民进行祭祀。

芝罘区环卫中心提前部署两家服务企业——中环洁建投与德衡建投,自11月10日起,在机场路、环山路、文化路等86处重点路段、重点点位布设焚烧桶。为了充分利用资源,环卫中心将冬季防滑沙箱再利用作

为焚烧桶,市民朋友在十字路口或者街头祭祀时就近寻找防滑沙箱进行烧纸祭祀。同时,在市民较多的重点点位安排保洁员延长夜间作业时间,及时清扫纸灰,确保路面整洁。寒衣节过后,环卫中心将立即安排道路保洁员提前上岗,对各焚烧桶布设点位的路面进行清扫,以最大努力保障节后道路的干净整洁。

环卫部门呼吁广大市民如有祭祀需要,请就近选择焚烧桶进行祭祀。同时也建议广大市民爱护环境,文明祭祀,共同践行文明祭祀新理念,采用鲜花祭祀、网上祭祀、家庭追思等现代祭祀方式,以精神传承代替传统实物祭祀,以肃穆、环保、节约、低碳的方式缅怀逝者。



# 共创文明城市 文明从我做起